
 

 

 

«Λουλουδάκι μου π’ ανθείς, πες μου τι φορεσιά φορείς!» 

Μέσα από το ποίημα του Κωστή Παλαμά  

«Γεια σας τριαντάφυλλα»   
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Περίληψη 

Το διδακτικό σενάριο περιλαμβάνει το διδακτικό σχεδιασμό συγκεκριμένων θεματικών ενοτήτων: 

«Τα Καράβια» και «Η Άνοιξη», στο μάθημα της Γλώσσας, της Α΄ Δημοτικού, προτεινόμενων, στα πλαίσια 

της διαθεματικότητας, στο ποίημα του Κωστή Παλαμά: «Γειά σας, Τριαντάφυλλα». 

Ο θεματικός στόχος του σεναρίου είναι η κατανόηση των φυσικών και κυρίως των κλιματολογικών 

εναλλαγών του περιβάλλοντος ανάλογα με τις εποχές και τους μήνες. 

Επιδιώκεται η νοηματική προσέγγιση του ποιήματος, με όρους της εκπαίδευσης για το περιβάλλον 

και την αειφορία, ώστε ν’ αναδειχθούν η αξία της Βιοποικιλότητας και της εναλλαγής των εποχών. 

Ειδικότερα στόχος είναι να κατανοηθεί ό,τι η ποικιλία στη φύση είναι απαραίτητη προϋπόθεση, για 

τη διατήρηση της ζωής του Πλανήτη. 

Τέλος, επιδιώκεται η αισθητική καλλιέργεια των μαθητών και η ενεργοποίηση των συναισθημάτων 

που δημιουργούνται μέσα από την αναλυτική βίωση του ποιήματος του Κ. Παλαμά. 

 

Σκοπός προγράμματος 

Η γνωριμία των μαθητών με τη βλάστηση, σε απλή μορφή, απ’ τον κήπο και το περιβόλι τους μέσα 

απ’ την εναλλαγή των μηνών στις 4 εποχές του έτους. Η ευαισθητοποίησή τους στις περιβαλλοντικές 

αλλαγές και κυρίως η κατανόηση των προβλημάτων που δημιουργούνται από τις κλιματικές αλλαγές, η 

ενεργός συμμετοχή τους για την ύπαρξη οικολογικής ισορροπίας και βιοποικιλότητας. 

 

Κριτήριο επιλογής θέματος 

 Η συνεχής αύξηση της θερμοκρασίας των τελευταίων χρόνων. 

 Η όχι ισορροπημένη εναλλαγή των εποχών των τελευταίων χρόνων. 

 Η καθημερινή επαφή των παιδιών με τη φύση. 

 Τα παιδιά θεωρούν δεδομένο ότι «η φύση είναι δική τους». 

 Υπάρχουν προβλήματα από την «κακή διαχείριση της φύσης». 

 Η ύπαρξη επικίνδυνων καιρικών φαινομένων – ακραίων – και η αντιμετώπισή τους. 

 Το θέμα σχετίζεται με τις καθημερινές εικόνες – φύση – των παιδιών και με το ευρύτερο φυσικό 

περιβάλλον και με την τοπική κοινωνία. 

 

 

 

 



 

 

Επιμέρους θέματα 

 Ο κήπος του σπιτιού των μαθητών και του σχολείου μας. 

 Το ευρύτερο φυσικό περιβάλλον της πόλης μας (χλωρίδα – πανίδα). 

 Η βλάστηση στον τόπο μας. 

 Η βλάστηση στην ιστορία του τόπου μας, στις παραδόσεις (παραμύθια, λαϊκούς μύθους και τραγούδια). 

 Βλάστηση και επαγγέλματα (άλλοτε και τώρα). 

 

Στόχοι 

Ανάπτυξη γνωστικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων. Μετά την υλοποίηση του προγράμματος οι 

μαθητές και οι μαθήτριες θα είναι σε θέση:  

 Ν’ αναφέρουν την σημαντικότητα της ύπαρξης φυσιολογικής εναλλαγής των εποχών σε σχέση με τη 

βλάστηση. 

 Να μπορούν να περιγράψουν τον κήπο τους. Να διακρίνουν τις έννοιες «φυσιολογική βλάστηση» και 

«ανθοφορία». 

 Να διακρίνουν τις επιπτώσεις από τις παρεμβολές του ανθρώπου στις κλιματικές αλλαγές και τους 

κινδύνους που συνεπάγεται αυτό. 

 Να διερευνήσουν και ν’ ανακαλύψουν τα στοιχεία πολιτιστικής σύνδεσης με το ποίημα, λαογραφία, 

μυθογραφία, θρησκεία. 

 Να συνεργαστούν σ’ ομάδες και σε κλίμα φιλίας και εμπιστοσύνης. 

 Να εκτιμήσουν την αξία της οικολογικής ισορροπίας και της αειφόρου ανάπτυξης. 

 Να μάθουν τη χρήση τεχνολογικών μέσων (κάμερα, φωτογραφική μηχανή, μαγνητόφωνο). 

 

Επισκέψεις / μετακινήσεις 

 Στο κήπο του σχολείου και της γειτονιάς μας. 

 Στο σπίτι του Παλαμά, στη λιμνοθάλασσα και σε χώρους σχετικούς με το θέμα. 

Συνοπτική περιγραφή δραστηριοτήτων – μεθοδολογίας 

1) Παιχνίδια γνωριμίας και ανάπτυξης εμπιστοσύνης και συνεργατικότητας. 

2) Επιλογή ποιήματος του Κ. Παλαμά (παράθεση αποσπάσματος). 

3) Αναφορά βιβλιογραφίας του ποιητή. 

4) Χωρισμός σε ομάδες μαθητών με βάση τις δυνατότητες του καθενός και σύνδεση με τα γνωστικά 

αντικείμενα του ΔΕΠΠΣ. 

5) Φύλλα εργασιών σε συλλογική δράση και αναζήτηση πληροφοριών με τη βλάστηση του τόπου κατά 

εποχής. 

6) Ανάγνωση παραμυθιών: «Οι 12 μήνες», «Η κυρά Καλή και οι 12 μήνες». 

 



 

 

 

7) Ποιημάτων σχετικών: «Μια Κυριακή του Μάρτη» του Νίκου Γκάτσου, «Το καλοκαίρι» Κωστή 

Παλαμά, του μαθήματος «Μια βόλτα στο βουνό» της Α΄ τάξης, ενότητα «Άνοιξη». 

8) Παρουσίαση του ποιητή και σύνδεσή του με τη γενέτειρά του, την τοπική κοινωνία και η πηγή 

έμπνευσής του σ’ αρκετά έργα. 

9) Συλλογή φωτογραφικού υλικού και η επίσκεψη στο σπίτι του ποιητή και στην λιμνοθάλασσα. 

10) Αναφορά σ’ έθιμα για την βλάστηση και την παράδοση. 

11) Δημιουργία αφίσας. 

12) Άλλες εικαστικές κατασκευές – ζωγραφιές. 

13) Ανάδειξη του κυρίως θέματος – επεξεργασία. 

 

 

 

Εξαγωγή συμπεράσματος 

Η ευαισθητοποίησή τους στις περιβαλλοντικές αλλαγές και κυρίως η κατανόηση των προβλημάτων 

που δημιουργούνται από τις κλιματικές αλλαγές, η ενεργός συμμετοχή τους για την ύπαρξη οικολογικής 

ισορροπίας και βιοποικιλότητας. 

 

Διαθεματική προσέγγιση 

Γλώσσα 

Ενδεικτικές ερωτήσεις 

 Ανάλυση του ποιήματος: 1) Ποιος μιλάει στο διάλογο, 2) Πότε φυτρώνουν τα τριαντάφυλλα και τα 

γιασεμιά, 3) Τί βλάστηση έχουμε το χειμώνα, την άνοιξη, το καλοκαίρι και το φθινόπωρο, 4) Πότε 

έρχονται τα χελιδόνια και πότε φεύγουν σε σχέση με τη Σαρακοστή, 5) Γιατί η καλοκαιριά Ηλιογέννητη 

και ο ήλιος ο Ηλιάτορας ο πετροπαιχνιδιάτορας (σύνδεση με τη Μελέτη Περιβάλλοντος). 

 Ανάγνωση των παραμυθιών: «Οι 12 μήνες», «Η κυρά Καλή και οι 12 μήνες».     

Μαθηματικά και ποίηση (μέσα από την αρίθμηση των μηνών και των εποχών μαθαίνουν οι μαθητές και 

θυμούνται τις εποχές με τους μήνες τους αντίστοιχα). 

Μελέτη Περιβάλλοντος 

Πώς μετράμε το χρόνο (πώς διαδέχονται οι μήνες ο ένας τον άλλο). 

Ο άνθρωπος και ο χρόνος: «Ένα τρένο που περνά», διαφορές στη βλάστηση, στον καιρό – περιβάλλον, στα 

ρούχα μας στις δραστηριότητές μας κ.ά. 

Μουσική 

Άκουσμα των τραγουδιών: «Γεια σας τριαντάφυλλα», «Μια Κυριακή του Μάρτη», «12 μήνες αθλητές». 

Άκουσμα του «Ολυμπιακού Ύμνου» που έχει γράψει ο ποιητής. 

 



 

 

Αισθητική και καλλιτεχνική δημιουργία 

Οι εποχές και η ροδακινιά 

Ο κήπος του σπιτικού μου στις 4 εποχές 

Δημιουργία αφίσας, κολάζ από εργασία των μαθητών για τις 4 εποχές του έτους 

Φυσική αγωγή 

Έπαιξαν οι μαθητές το παιχνίδι «Περνά – περνά η μέλισσα» όπου τα παιδιά χωρίζονται σε τριαντάφυλλα 

και γιασεμιά. 

Αξιολόγηση του προγράμματος  

Παρουσίαση στους μαθητές, στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου, με προβολή ταινιών για τη ζωή, το 

έργο και το θάνατο του Κωστή Παλαμά. 

Παρουσίαση των τραγουδιών «Γεια σας τριαντάφυλλα», «Μια Κυριακή του Μάρτη», «12 μήνες αθλητές» 

από τους μαθητές της Α1 τάξης. 

 

 

 

Φωτογραφικό υλικό 

Στον κήπο του σχολείου μας 
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Οι μαθητές του Α1 και ο Παλαμάς 

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Περνά – περνά η μέλισσα 

(Τριαντάφυλλα και Γιασεμιά) 

              

         

 

 

 

 

 



 

 

Η αφίσα μας 

 

 

 

              

              

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καλλιτεχνικές … δημιουργίες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 



              

              

              

              

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα γραπτά μας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Οι βόλτες μας 

Το σπίτι που έζησε ο Παλαμάς και το άγαλμά του 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στη λιμνοθάλασσα και στο δασάκι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η παρουσίαση στην αίθουσα εκδηλώσεων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιογραφία 

 Τα βιβλία Α και Β Δημοτικού του Οργανισμού: Γλώσσας, Μαθηματικών και Μελέτης Περιβάλλοντος, 

Οργανισμός Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων, Αθήνα 

 Τα άπαντα Κωστή Παλαμά από το Ίδρυμα Κωστή Παλαμά 

 Οδηγός Ανάπτυξης Διαθεματικών Δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Οργανισμός 

Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων, Αθήνα 

Δικτυογραφία 

 Τα παραμύθια, η βιβλιογραφία και οι στίχοι των τραγουδιών μέσα από το διαδίκτυο και το αρχείο της 

ΕΡΤ: 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%89%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%82_%CE%A0%C

E%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CF%82 

 

 

 


